

# 中西医结合治疗慢性前列腺炎

## ——附860例分析

北京市海淀医院外科 袁申

我院自1974年～1980年用中西医结合方法治疗慢性前列腺炎共860例，治愈率达75.2%。通过临床实践，拟定了临床实用的分类型，并摸索出注射用药的处方、方法及中医辨证论治的中西医结合治疗方法，现简介如下：

### 诊断依据及分型

#### 一、病人主诉症状

1. 全身症状：失眠多梦、记忆力减退、疲乏无力、精神萎靡不振、头晕、头痛、面色灰暗等。
2. 疼痛：如腰痛、下腹痛、腹股沟痛、腿、髋痛，睾丸、精索痛，肛门、会阴部痛等。
3. 泌尿系症状：有尿频、尿急、尿痛、排尿困难、尿道口遗液、阴茎、尿道口灼痛或痒、尿白、血尿等。
4. 生殖系统症状：有遗精、性欲减低、早泄、勃起不良、阳痿、血精、不射精或射精痛、不育、阴囊潮湿带腥秽味等。

#### 二、前列腺液的化验检查

每个病例，均首先视其前列腺液的化验结果（但要注意可因按摩时期、条件以及手法等因素而其结果出入很大），凡前列腺液检查结果，在高倍镜下，每个视野有白细胞10个以上或有脓细胞者，为感染性。其中：1. 单纯感染型：即前列腺液里有多数白细胞或脓细胞，除部分病例有形态不整和局部变软外，无其他明显形态改变者。

2. 寄生虫感染型：即在前列腺液里除有多数白细胞或脓细胞外，还发现有寄生虫，如滴虫等。

3. 混合型：即除前列腺液里有多数白细胞或脓细胞外，同时伴有其他形态改变，如结节

出血、弥漫肿大、精囊改变及前列腺液腺腔内贮留等。

本组对114例做了前列腺液细菌培养，其结果为白色葡萄球菌生长76例，占66.7%，其中凝固酶试验阳性者53例，占69.8%。其他有：甲型链球菌7例，大肠杆菌、副大肠杆菌各1例，柠檬色葡萄球菌、金黄色葡萄球菌、细球菌各2例，杂菌3例，无细菌生长者20例。可见多系来自包皮内或皮肤等一般感染。均对多种抗菌素耐药。

此外，临床症状明显，前列腺液反复检查白细胞很少（不超过10个者），但指诊发现前列腺有形态改变者，为“非感染性”。所以，“非感染性”慢性前列腺炎的临床诊断依据，是参考主诉和化验结果，主要依靠指诊。

#### 三、指诊前列腺的形态改变

1. 结节型：即在前列腺腺体上（很少在腺周围），扪到有大小不等、部位深浅不一的结节。表浅者容易发现，而深部结节易被忽略。但有的结节，初诊时前列腺液里白细胞很少，经治疗一段时间后，自觉症状虽明显好转，但结节不缩小，前列腺液里反而出现多量白细胞、脓细胞等，此时，应注意该结节可能系一包裹性感染灶，因周围组织肿消、变软，排出口阻力减低而内容排出，应即按感染性处理。对孤立结节，硬度较高者，应早做血磷酸酶测定，以排除肿物。

2. 弥漫型：即腺体呈弥漫性肿大，外形均匀且有弹力，中间沟存在或模糊。如系高年患者，易与前列腺肥大相混淆，以至有的服过大量女性素无效，或建议手术。此型平时以少按摩为宜。

3. 硬化型：即前列腺体积变化不大或稍大，但弹力消失，全部变硬，有的与纤维组织

炎样改变相似。

4. 萎缩型：即腺体变小、柔软，或腺床空虚感。其萎缩原因：(1)为先天发育不全；(2)后天因某种疾病，如病毒感染后的继发性萎缩。先天性(不属于前列腺炎)治疗无效，后天性者，合并睾丸萎缩者疗效不佳，而单纯前列腺萎缩者，治疗后可好转或治愈。凡萎缩型以少按摩为好。

5. 精囊型：即合并有精囊的非感染性改变，一般单侧多于双侧，触之精囊壁变厚变硬，有的射精管呈索状变硬，有触痛，同时多伴有腰痛，射精痛或射精不适、血精等症状。

6. 出血型：即前列腺内出血。前列腺出血，常与尿路出血相混淆，往往反复作膀胱镜及造影等检查而不能确诊，故有些病例可达20余年的血尿史。经过治疗，多随前列腺炎治愈而血尿消失，非急性大量出血，一般多不需要止血剂。

7. 贮留型：其特征为一定量的前列腺液贮留于腺内部分扩张的腺腔内，浅在者可扪到部分膨出，内容挤出后，患者即有松快感，数日后又复坠胀感。该型最适于定期按摩。

8. 无液型：即在多日无排精或按摩的情况下，虽反复按摩，亦无前列腺液排出，其原因可能为：(1)分泌过少；(2)排出口阻碍。这两种情况，皆系前列腺病态，均不宜勉强按摩，因往往为了需要一点标本化验，而反复地用力揉压，造成前列腺腺腔内及腺组织新的损伤，加重病变，增加病人痛苦。待治疗到一定程度，往往做轻柔按摩，即可有液排出，再化验参考。

## 治疗方法

### 一、局部注射药物

注射一号：醋酸强的松龙混悬液50mg、维生素B<sub>1</sub>400mg、维生素B<sub>12</sub>200μg、卡那霉素1g(或庆大霉素16万单位)、2%盐酸普鲁卡因注射液3ml。适用于感染性各型轻症及“非感染性”各型(“非感染性”可去卡那霉素或庆大霉素)。

注射二号：一号液加盐酸黄连素注射液8ml。适用于感染性各型较重者。

注射三号：二号液加糜蛋白酶10mg。适用于感染性各型用二号液一疗程后，白细胞仍有时出现较多者。

注射四号：一号液加绒毛膜素1,000单位。适用于萎缩型，或不育患者一般症已消失，唯精子死亡率仍较高者。遗精、老年患者禁用。

注射五号：一号液加透明质酸酶3,000单位。适用于出血型或弥漫型，一号液治疗一疗程后，疗效较差者。但必须反复检查前列腺液，确定无多数白细胞，而临床表现也不象感染型者再用。

### 二、注射方法

患者术前排便，取胸膝位于诊察台上，肛门周围皮肤用碘酒、酒精消毒，术者左食指戴伞状指套或手套，沾足石腊油，探入直肠腔，确定病变部位，右手持已吸好药液的注射器，(用20号长针头，避免用过细长针头，以掌握穿刺方向)，先在左侧距肛门口上缘3～4cm外穿刺，进入皮下后，以左手食指引导绕直肠壁外，达前列腺病变部位包膜外，吸引确实无出血后，缓缓注射半量，同样步骤注射余半量于右侧病变部位。

一般每周注射一次，10次为一疗程。个别重症，注射后，前3～5天内症状明显减轻，而后2～3天则又较重者，可每5天注射一次。如一疗程仍未痊愈，可连续2～3个疗程。

### 三、注意事项

1. 注射药物尽量接近病变部位，但切勿刺入腺体内或包膜下，以免引起出血。(初做时宁可稍离开些，以不损伤前列腺为原则)腺外结节，肯定非精囊或射精管后，可以直接注入结节内。2. 勿刺入肠腔，如误刺入，即更换消毒针头，重新穿刺，以防止污染。

### 四、辨证论治

1. 感染性各型，证多见尿频、尿急、尿痛等为主，舌质红、苔黄或黄厚腻、脉弦滑。属下焦湿热。治法：清利下焦湿热。方药：土

茯苓 30~60g 马齿苋 30g 败酱草 30g 露蜂房 6g 乳香 10g 没药 10g 赤芍 10g 当归 10g 牛膝 10g 甘草 6g。注：(1)单纯感染型，其变形部分(非结节)可先不处理。

(2)寄生虫感染者，如滴虫，应夫妇同时进行灭滴灵驱虫，不用中药，以免扰乱方药。(3)混合型：有结节，可加桃仁 10g 红花 20g。有液贮留，可加木通 10g 路路通 10g。(4)合并出血，不需特别加用止血剂。(5)急性发作期可加山甲 10g 皂刺 10g。

凡对感染性病人的治疗，应做到“证”与化验结果并重，即虽化验结果已正常；但尿路症状及舌象仍较明显时，或“下焦湿热”证已不显，但化验结果白细胞仍较多时，均说明非真治愈，注射及清热利湿治法仍不能过早停药，须二者均已正常或基本稳定时，再考虑按其型或“证”修改治法。如果疗效反复，可能系老病灶壁厚或排出不畅而阻碍了药物渗入及引流，应先从注射手法上改进解决，再考虑辨证或治法的不当。

2. 结节型、硬化型、弥漫型(高年或较重者)，贮留型、无液型，其病因虽各有不同，但其形态改变均属于聚结、硬、肿、阻塞，临床多伴有腰痛，舌质暗、有瘀点，苔薄白，脉沉。辨证属血瘀凝集，气滞络阻。治法：化瘀散结，理气通络。方药：三棱 10g 莪术 10g 桃仁 10g 红花 20g 丹参 20g 路路通 10g 木通 10g 牛膝 10g 黄芪 20g 党参 20g 甘草 6g。遗精者禁用。

在反复化验中，只要有一次发现有多数白细胞，即应按感染型处理。对白细胞多者，偶然出现一次结果正常，也不应认为是治愈。

加减：气虚重者，去莪术加黄芪党参各 30g。阴虚重(口干多饮舌绛无苔)者，加玄参 20g 石斛 20g 首乌 15g 脾湿重(口干不欲饮，舌苔白厚腻)加茯苓 10g 白术 10g 苍术 10g。

3. 出血型、精囊型、弥漫型(较轻症)及各型伴有遗精症状者，其病变多属血瘀、血热妄行或虚火妄行。治法：化瘀软坚，凉血止血或

清泻虚火。方药：桃仁 10g 红花 20g 丹参 20g 赤芍 15g 丹皮 10g 黄柏 10g 泽泻 10g 知母 10g 牛膝 10g 甘草 6g 黄芪 20g。

4. 萎缩型：后天性萎缩也多表现为腺体缩小，无分泌或分泌很少，性功能差、或无性功能，但常无明显寒象、热象或虚象，其他症也较少。辨证为肾精虚。治法：滋补肾精。方药：仙灵脾 15g 巴戟天 15g 莪丝子 15g 仙茅根 10g 女贞子 10g 黄芪 20g 党参 20g 当归 10g 甘草 6g。也适用于“不育症”前列腺炎已愈，但精子死亡率较高或不甚活泼者。

感染性或“非感染性”各型，均可出现下腹胀痛、腹股沟痛、精索、睾丸痛或肛门、会阴部痛等症状，舌淡或紫、苔白。证属肝寒气滞。治法：暖肝理气。方药：乌药 10g 荔枝核 10g 桔核 10g 小茴香 6g 川楝子 10g 木香 10g 肉桂 3g 肉苁蓉 6g 炒莱菔子 15g 当归 10g 白芍 10g 牛膝 10g 甘草 6g。部分患者可能出现(或原有)畏寒重、阴囊收引、肛门、会阴部痛，下肢凉等症状不消失，说明肝寒同时还伴有“肾寒”，当治以温肾。方药：黑附片 30g(先煎) 炮姜 6g 肉桂 3g 肉苁蓉 6g 乌药 10g 荔枝核 10g 桔核 10g 小茴香 6g 川楝子 10g 陈皮 6g 白芍 10g 牛膝 10g 甘草 6g。

## 治疗结果

一、疗效标准：1. 治愈：所有症状均消失，前列腺液反复检查结果正常，指诊前列腺形态已恢复正常或已稳定。有关功能已恢复或基本恢复。

2. 好转：主要症状已消失，但有的症状尚未消失，或有关功能未恢复，或前列腺形态改变仍较明显，或前列腺液里有时仍出现多数组白细胞、红细胞者。

3. 无效：自觉症状、前列腺指诊以及前列腺液检查均无改善者(中止治疗者除外)

4. 恶化：比治疗前症状加重者。

(下转第47页)

静滴，逐转为窦性心律。其间曾试用阿托品 5 mg 静注一次，心律反趋紊乱而停用。复用利多卡因静滴维持，稳定窦性心律，血压 110/80mmHg。

## 讨 论

乌头系毛茛科植物，分川乌、草乌两大类。川乌根据不同部分有乌头、附子、天雄、侧子、漏兰之别。草乌又包括落地金钱、搜山虎、雪山一枝蒿等。博落回毒性作用亦与乌头相似。乌头类性辛热有大毒，是暖脾补肾之良药，祛风除寒湿之佳品，亦是中药麻醉的要药，其有效成份主要是乌头碱及同类膺碱。

乌头类中药既系生药，所含乌头碱及同类膺碱是不一致的，所以很难测出它的中毒量。且与其制剂的不同，毒性差异迥然不同。临床常用经过烤炙处理的；未经烤炙处理者，所含乌头碱及同类膺碱破坏较小，其毒性会更大。人对乌头类中药可产生耐受性。李时珍云：“有人才服钱匕，即发躁不堪，而昔人补剂用为常。”<sup>(1)</sup>说明乌头类中药不仅可产生耐受性，而且个体差异性很大。本组病例多系采用生药浸泡的酒药，且均自服单方非出医生处方，剂量偏大，服药开始就发生中毒。

乌头碱对心血管的作用，据用犬作动物试验<sup>(3)</sup>，发现小剂量乌头碱使心率减慢，心电图出现 T 波双相、倒置、持续时间短暂；稍大剂量心率减慢更明显、T 波倒置，ST 段显著上升，持续时间较长；更大剂量时，可出现室性期前收缩及阵发性室性心动过速，甚至心室纤颤。临床报告乌头类中毒的心电图改变<sup>(2~5)</sup>呈窦性心动过缓，窦性心律不齐、心房纤颤、

房室干扰与脱节，结性心律、室上性及室性期前收缩，室性心动过速，甚至出现室颤、窦性停搏、房室传导阻滞、束枝阻滞及 ST-T 改变。本组 5 例的心电图改变与文献报道基本一致，其特点是以快速心律失常多见且多变，此时彼时同一病人可产生多种类型的心律失常。

乌头碱所致心律失常的机理：乌头碱能提高迷走神经张力，使窦房结被抑制，失去对心脏有效的控制，发生冲动起源上的障碍，产生被动性心律失常。同时对心脏亦有直接的毒性刺激作用，使心肌的代谢和兴奋发生改变，异位节律点的兴奋性增强，而发生主动性心律失常。

治疗：因乌头类中毒所致的心律失常的特点是多样易变。抗心律失常的治疗药物及手段，不应拘于一格，最好在心电监测下，依其心律失常的性质，选择用药，可避免盲目性。以往报道多用阿托品，是有其片面性的，如本组例 I，开始未作心电监测，盲目用阿托品效果不好，后在心电监测指导下选择用药，效果良好。另外电击转复亦安全有效，本组例 III 室颤时，一次电击成功。

## 参 考 文 献

1. 李时珍：《本草纲目》，第 4 册，17 卷，第 32 页，商务印书馆
2. 崔树南：雪上一枝蒿中毒所致的心律不齐，中华内科杂志 15(5): 584, 1959
3. 徐州医学院附属医院：《中药麻醉》第 15 页，人民卫生出版社，1971
4. 李伯埙：乌头类药物中毒 20 例报告，中华内科杂志 7(4): 450, 1962
5. 孙乃杭等：乌头属药物中毒的临床表现及心电图所见，中华医学杂志 48(8): 661, 1962

(上接第 36 页)

**二、治疗效果：**治愈 647 例占 75.2%，好转 169 例占 19.7%，无效为 44 例占 5.1%，无恶化者，总有效率 94.9%。

## 小 结

本文介绍了中西医结合治疗慢性前列腺炎

的方法，并提出从实践中形成的临床实用分类分型以及中医辨证论治的意见。特别是西医局部注射用药与中医辨证论治全身用药相结合，使本病治疗取得了满意疗效，值得进一步探讨。